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– 40.00 %. Показник дуже високого рівня – 30.00% у обох групах. Середній показник у експериментальній групі 

становить – 20.00%, а у контрольній – 30.00%. Низький рівень розвитку фонематичного слуху був лише у однієї 
дитини. Дуже низький рівень відсутній у обох групах (Додаток А. Таблиця 4.). 

За методикою на визначення рівня сформованості мовленнєвої комунікації у дітей старшого дошкільного 
віку (Денисенко О.), було отримано такі результати: під час спостереження за довільним спілкуванням дітей ми 
виявили, що у експериментальній і контрольній групах високий рівень становить – 50.00%. У дітей 
експериментальної групи достатній рівень розвитку довільного спілкування – 30.00%, а у контрольній на 10.00% 
більше. Середній рівень розвитку у експериментальній групі був у двох дітей, а у контрольній в однієї дитини. 

При оцінці сформованості мовленнєвої комунікації за допомогою гри з’ясувалося, що достатній рівень 

розвитку домінує над іншими, він складає 60.00%. Високий та середній рівень розвитку є меншим на 40% за 
достатній рівень розвитку, а низький рівень відсутній. Показники є ідентичними у двох групах. 

Оцінка провідного виду спілкування показала, що у дітей обох груп переважає форма спілкування 
перехідна від ситуативно-ділової до позаситуативно-пізнавальної – 40.00%. Позаситуативно-пізнавальна форма у 
експериментальній та у контрольній групах є однаковою. Вона менша за попередню на 10.00%. Позаситуативно-
особистісна форма спілкування виявилась лише у однієї дитини з двох груп. Перехідна від позаситуативно-
пізнавальної до позаситуативно-особистісної форми – 10.00% у обох групах. Ситуативно-ділова форма у 
експериментальній групі становить 20.00%, а у контрольній на 10.00% менше.  

Проаналізувавши усі три етапи дослідження ми виявили, що у експериментальній та контрольній групах 

рівень розвитку мовленнєвої компетентності знаходиться на середньому рівні. 
За результатами методик, ми виявили що у дітей експериментальної та контрольної груп переважає 

середній рівень розвитку мовленнєвої активності. Для того щоб підвищити рівень мовленнєвої активності дітей 
старшого дошкільного віку, ми розробляємо програму розвитку мовленнєвої активності засобами народної гри. 
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Аналіз науково-педагогічної та психолого-методичної літератури дає змогу стверджувати, що цінності 

національних традицій, культурно-історичних пам’яток наших предків закладалися ще з дитинства і формували 
основи виховання в дітей любові до родини, рідної землі, самосвідомість та самоцінність. 

Сьогодні зростає роль музею і музейних мереж у справі глобальної «трансляції» культурної спадщини задля 
широкого їх використання в освітньому процесі початкової школи, зокрема в урочній та позаурочній діяльності. 
Оскільки музейні експонати, маючи свою цінність, є відбитком визначних подій історії України, героїчних подвигів 
і трудових звершень українського народу, а музейні реліквії виступають значним ілюстративним матеріалом 
(знаряддя праці, одяг, предмети побуту, особисті речі видатних діячів), вони допомагають учням відчути історичну 
епоху та справляють на них велике враження. Жоден навчальний підручник чи посібник не матиме такого ефекту у 
здійсненні патріотичного виховання учнів, як музейні експонати чи реліквії. 

Погоджуємося з думкою науковців, що з появою Інтернету роль музеїв в суспільстві суттєво 
трансформувалася, сучасний період розвитку музейної справи ознаменувався тенденцією переходу до концепції 
нової музеології за рахунок впровадження інноваційних ідей часткової музеєфікації та методу заснування музеїв 
нового типу: музеїв-заповідників, екомузеїв, розважально-анімаційних та віртуальних музеїв тощо. Ці музеї 
репрезентують світові історико-культурну спадщину України [ 7].  

За свідченням науково-педагогічної літератури, перед тим, як музей постав як спеціалізована освітня 
структура, існували різноманітні домузейні форми нагромадження культурних цінностей, що збереглись у формі 
скарбів, колекцій, які мають пізнавальне, естетичне та історичне значення.  

На думку Л. Гайди, перші навчальні музеї були започатковані в таких університетах, як Київському, 
Львівському, Чернівецькому. Історична спадщина сучасних науковців переконує, що упродовж першої половини 
ХІХ ст. сформувалась певна мережа навчальних музеїв як предметних кабінетів при міських школах, яка поступово 
переростала в самостійні музеї [2].  

 Л. Гайда вважає, що в системі освітніх установ варто виокремити такі три типи музеїв: шкільний (збірка 
наочних приладь та колекцій у школі); регіональний-пересувний (склад і виставка наочних приладь); центральний-
повітовий як загальноосвітній з краєзнавчим напрямом [2].  
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Сучасні науковці окреслюють умови ефективності шкільних музеїв : правильне комплектування фондів та 

забезпечення їх збереження. Метою створення шкільних музеїв є цілеспрямована систематична, творчо-пошукова та 
дослідницька експозиційна робота молодших школярів. Усі зібрані матеріали експозиції мають бути живою згадкою 
про минуле, історію рідного краю, що сприяють відродженню національної системи освіти як найважливішої ланки 
виховання свідомих громадян своєї держави. Основоюдіяльності шкільних музеїв є ідея становлення України як 
держави, виховання справжніх патріотів Батьківщини [4]. 

Відповідно до освітнього документа «Положення про музей при навчальному закладі» (№ 640) [7] музеї при 
закладах освіти створюються на громадських засадах і виконують низку важливих освітніх завдань, які дають 
можливість поглибити вивчення таких освітніх галузей нового Державного стандарту початкової освіти, як мовна і 

літературна, природнича, технологічна, мистецька [3].  
Важливими також є види фондів шкільного музею. Виокремлюють основний фонд – оригінальні пам’ятки 

історії, природи, речові пам’ятки (знаряддя праці, предмети побуту), письмові пам’ятки (книги, газети, документи, 
твори образотворчого мистецтва, ботанічні та зоологічні матеріали); допоміжний фонд – матеріали, що створюються 
в процесі організації діяльності музеїв для більш повного розкриття тієї чи іншої теми, пояснення оригінальних 
пам’яток (карти, діаграми, макети, моделі) [5]. 

Аналіз документа «Положення про музей при навчальному закладі» дає підстави стверджувати, що шкільний 

музей є складником системи освітньої роботи при освітньому закладі, який перебуває у сфері управління МОН 
України, затвердженого наказом МОН України № 640 від 04.09.2006 року [7]. Ці музеї створюються з метою 

залучення учнівської молоді до вивчення та збереження історико-культурної спадщини українського народу, 
формування освіченої розвиненої особистості та сприяння вихованню у неї патріотизму, любові до України, поваги 
до народних звичаїв, традицій, національних цінностей українського народу. Документація музею повинна 
формувати: інвентарну книгу, книгу обліку екскурсій, навчальні заняття, планові масові заходи, акти прийому і 
видачі експонатів, плани роботи, книгу відгуків про музей. 

Музей при закладі освіти – це жива, дієва сила, а не мертва виставка фотографій і документів; значний 
потенціал в освітньому процесі учнів, центр формування соціально-культурної компетенції учнів, головними 
умовами створення якого є наявність оригінальних матеріалів, що відповідають профілю, приміщення і обладнання, 

де зберігають і демонструють музейну експозицію [4].  
Шкільний музей – це творча лабораторія національно-патріотичного виховання молоді; це куточок, осередок, 

який оформлений відповідно до певної теми і містить, крім музейних експонатів, учнівські роботи, створені учнями 
до і після відвідування класичних музеїв. Учні в ньому поринають у світ мистецтва, повторно переглядаючи музейні 
експонати, та отримують позитивні враження [6]. 

Отже, окреслюючи понятійний апарат, подаємо авторське визначення шкільного музею та поняття 
«патріотичне виховання засобами музейної педагогіки». Музей при закладах освіти є творчою лабораторією, яка 
охоплює важливий потенціал освітнього процесу з метою виховання патріотичних почуттів в учнів початкової 

школи. Патріотичне виховання засобами музейної педагогіки– це процес формування прихильності особистості 
дитини до своєї нації, ціннісного почуття приналежності до своєї Вітчизни, усвідомлення національної самобутності 
свого народу за рахунок використання інноваційних форм, елементів педагогічних технологій освітнього 
інтерактивного музейного середовища. 

З опертям на науково-педагогічну та психолого-методичну літературу виокремимо низку функційшкільного 
музею: освітня; комунікаційна; організаційна (створення різноманітних змінних виставок); пізнавальна 
(ознайомлення з надбанням культури); інформаційна (формування стійкої потреби отримання відповідної 
інформації).  

Детальний аналіз наукових праць сучасних науковців дозволяє виокремити специфіку шкільних музеїв: 
шкільний музей входить до структури школи, відповідає її потребам, його матеріали використовуються в освітньому 
процесі; у створенні музеїв беруть участь учні і виступають не як пасивні спостерігачі, а як автори та творці 
експонатів; робота в музеї захоплює учнів, природно стимулює їхню творчу думку, зміцнює і розвиває їхні творчі 
інтереси; зібрані експонати в музеї дають змогу учням більше дізнатися про свій народ, його побут, мистецтво, 
народну творчість, природу та визначні місця, тобто закладають основи патріотизму; кожен експонат є доступним 
учневі; освітній потенціал спрямований на соціальну адаптацію і розвиток емоційної сфери учнів, здійснення 
суб’єкт-суб’єктних стосунків, створення ситуації успіху та доброзичливої атмосфери; участь у створенні експонатів 
як учнів, так і батьків, родин. 

Сьогодні шкільний музей – це культурно-освітній заклад, який ставить перед собою, окрім специфічних 
професійних завдань, широкі наукові, просвітницькі, науково-освітні, естетичні та виховні завдання. У процесі 
пошукової діяльності учні пізнають історію рідного краю, традиції населення, беруть участь у державній справі 
охорони пам’яток історії та культури свого народу, відродженні національної та духовної спадщини. 

Як бачимо, у процесі пізнання духовної та матеріальної культури, історії краю в учнів початкової школи 
формується основа їх духовного світу, укладається система їх духовних цінностей. Зазначаємо, що освітні завдання 
початкової школи є тісно пов’язані з освітньою діяльністю музеїв, оскільки формування гармонійної, всебічно 
розвиненої та творчої особистості передбачає актуалізацію цінностей минулого в сучасній культурі за рахунок 

створення інноваційних освітніх моделей взаємодії між школою і музеєм, впровадження модернізації форм та 
методів навчання, розуміння простору музею як центра зародження патріотичних почуттів учнів початкової школи.  

З використанням освітнього процесу музейної педагогіки перед початковою школою постають такі 
завдання:гармонізація розвитку творчої особистості; створення предметно-розвивального середовища; створення 
нової музейної аудиторії; розвиток умінь висловлювати оцінні судження; збереження традицій, повернення до 
споконвічних духовних цінностей; розширення простору музею; активізація рефлексивної діяльності учнів; 
залучення батьків до музейної педагогіки. 
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Серед особливостей музейних елементів – участь у їх створенні учнів та батьків, оскільки їхня 

дослідницько-пошукова робота поповнюється виготовленням малюнків, ілюстрацій, додаткових матеріалів тощо. 
Учні виступають не пасивними спостерігачами, а співавторами, співтворцями експозицій, позаяк можуть самі міняти 
експонати та переставляти їх місцями. Такими співтворцями виступають і члени родин учнів – батьки, бабусі, дідусі.  

Варто зауважити, що, оскільки музейні експонати мають унікальну здатність впливати на інтелект, волю та 
емоції водночас, учні стають вдячними відвідувачами музейних залів і культурних заходів, а отже, – інтелігентними, 
добре вихованими і освіченими людьми, справжніми патріотами свого краю.  

Перевагами освітнього процесу із використанням елементів музейної педагогіки є: створення в колективі 
творчої атмосфери, демократичного стилю спілкування педагогів з учнями, свобода творчих дискусій, обмін 

думками; підвищення інтересу вихованців до навчання; урізноманітнення форм і методів освітньої роботи, 
посилення міжпредметних зв’язків; використання нестандартних видів занять; підвищення загального рівня 
культури і впливу на формування свідомого ставлення до культурної спадщини людства [1]. 

Головна мета роботи вчителя в межах музейної педагогіки є виховання культурної особистості, яка втілює в 
життя принципи добра і краси, детермінує напрями освітнього процесу музейної педагогіки: залучення учнів та 
їхніх батьків до відвідування музеїв; зустрічі з цікавими людьми (поетами, літераторами, музикантами, 
художниками); використання форм, методів, методичних прийомів та елементів педагогічних технологій. 

Отже, музейну педагогіку на сьогодні розглядаємо як інноваційну педагогічну технологію, яка набуває 
великої популярності в системі освіти, серед усього початкової, за рахунок створення музейних програм, видання 

навчально-методичних посібників, розроблення методичних рекомендацій у контексті формування в учнів 
патріотичних почуттів. 
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Методисти минулого та їх послідовники надавали великого значення словотворчій роботі в початковій 
школі, тому що словотворення є джерелом розвитку мовного чуття, мислення, мовлення учнів. Ще у ХІХ столітті 

такі відомі вчені як Ф.І.Буслаєв, І.І.Срезневський, Д.І.Тихонов, К.Д.Ушинський, В.П.Шереметьєвський та ін. 
відзначали значну роль словотворчої роботи не тільки у навчанні дітей грамотному письму, а й для більш глибокого 
розуміння ними смислу слів, що гарантує точне й свідоме їх використання в мовленні.  

Словотворча робота – складова частина словникової роботи – роботи  над словом (на відміну від роботи 
над словосполученням,  реченням або текстом), що має на меті різні завдання: аналіз морфемного складу слова,  
з'ясування засобу його утворення, характеристику слова як частини мови та засвоєння його правопису; засвоєння 
значення слова і формування вміння правильно вживати його  в реченні. Завершальним етапом є словниково-
семантичний напрям, який є складовою частиною роботи над збагаченням словника учнів [4, с.144]. 

Результати наукових досліджень доводять, що словотворча робота повинна, насамперед, спиратися на 
спостереження явищ словотворення, які допоможуть глибокому засвоєнню лексики, сприятимуть загостренню уваги 
до слова, розвитку чуття мови та мовленнєвого мислення. 

У зв’язку з пошуками оптимальних шляхів підвищення мовленнєвої спрямованості вивчення морфемного 
складу слова в початкових класах учнями з порушеннями мовлення, для визначення методів реабілітаційно-
розвивального впливу та засобів підвищення ефективності корекційного навчання зазначеної категорії школярів, з 
метою одержання даних про реальний стан сформованості в них навичок словотворення, про рівень знань та вмінь 
дітей із ЗНМ з морфеміки й словотвору, про особливості й типові помилки при вивченні цих розділів та можливі 
причини недосконалості словотворчих навичок нами було проведено спеціальне експериментальне дослідження, в 

якому було використано порівняльний аналіз результатів обстеження учнів з мовленнєвими порушеннями та  
нормальним його розвитком. 

Згідно з програмою середньої загальноосвітньої школи [2, с.207], за якою відбувається навчання молодших 
школярів з ЗНМ, у третьому класі учні повинні володіти теоретичними знаннями й практичними вміннями з розділу 
«Будова слова», виходячи з цього ми вважали за необхідне з’ясувати: 

- рівень словотворчих знань та вмінь, а саме: уміння учнів утворювати слова за допомогою суфіксів та 
ділити за будовою, слова з різною морфемною структурою; 

http://www.osvitportal.lviv.ua/novyny?id77950
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